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Amt Lebus 23. Januar 2018 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Sozialausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Montag, den 22.01.2018 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:15 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Iris Marggraf    
 
Mitglieder 
Frau Claudia Netzker    
Frau Karin Schwander    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Vivian Hetke    
Frau Doreen Mittelstädt-Grützke    
 
Schriftführung 
Frau Undine Schulz    
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 27.11.2017 
   1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 27.11.2017 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Information und Beratung zum Planungsstand Ortskarte Podelzig 
   4. Sonstiges 
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Nicht öffentlicher Teil 

   5. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 27.11.2017 
   6. Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 27.11.2017 
   7. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Zur Geschäftsordnung 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
Die Einladungen sind allen Ausschussmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. Beanstandungen 
werden nicht erhoben. 
 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
Ausschließungsgründe sind gegebenenfalls anzuzeigen. 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Von 3 Ausschussmitgliedern sind 3 anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 27.11.2017 
Keine. 
 
1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 27.11.2017 
Frau Marggraf 

- Reparatur/Einstellungen an der Heizung in der Turnhalle ist erfolgt 
 
2. Einwohneranfragen 
Frau Marggraf 

- Neujahrsempfang wurde gelobt 
 
Frau Schwander 

- erklärt sich bereit, mit dem Dolgeliner Fleischer, Bäckerei Kock, Bäcker Heidenreich, 
Kietzer Bäcker Kontakt aufzunehmen, um die Haltetermine in Podelzig zu erfragen und 
im Schaukasten zu veröffentlichen 

 
3. Information und Beratung zum Planungsstand Ortskarte Podelzig 
Frau Marggraf 

- 2 Varianten der Karte, die Herr Große erarbeitet hat, werden in Augenschein genommen 
- am 14.12.2017 fand Termin mit Herrn Große statt (Folgekarte entstanden) 
- Gemeindevertreter entscheiden, was auf der Karte ist, es kann alles eingearbeitet wer-

den 
- es soll der Rat der Geschichtsfreunde zur Überschrift (ob Lebuser Land … oder Ausflugs-

ziele …) eingeholt werden 
- sollte die Kirche der einzige Standort sein? 

o in Wuhden (am Anger) gibt es eine Übersichtskarte (eventuell abgleichen) 
o Priesterschlucht (Bahnhof), Unterdorf (Viadukt), Klessin (Schloss) sowie Ortskern 

weitere gleiche Karten (nur Standortveränderung) aufstellen 
o favorisierte Standore:  

 1. Ortskern (an der Kirche, Aufsteller vorhanden),  
 2. Priesterschlucht (am Bahnhof),  



 3  von 5 

 3. Unterdorf (Schmiedeberg/Kreuzung),  
 4. Klessin (Ecke, Aufsteller) 

o es soll nach einem Mengenrabatt bei Abnahme von z. B. 4 Karten gefragt wer-
den, weitere Aufsteller eventuell durch Sponsoren 

o Gemeindearbeiter sollen Schaukästen auf Standsicherheit bzw. Brauchbarkeit an 
der alten Fleischerei, Unterdorf am Schmiedeberg, Kirchenruine/Straße überprü-
fen! 

- Karte 
o zu starke Kappung des Ortes (Siedlung) in Richtung Manschnow (fließender 

Übergang mit Hinweispfeil auf nächsten Ort), Siedlung sollte mit auf Karte 
o keine Apotheke im Ort (Zeichen entfernen) 
o über die 4 Wanderwege wird beraten, ein 5. Wanderweg Richtung Priester-

schlucht soll eingezeichnet werden (ab Neu Podelzig bis Priesterschlucht) 
o kenntlich machen, wie man von der Bushaltestelle zur Priesterschlucht gelangt 
o Länge der Wanderwege/Route sollte mit angegeben werden 
o Zusätzlich an Route 3 und 4 sollten die Spielplätze markiert werden, Mall-

now/Lebus ebenso 
o Route 3: Wanderweg über Altklessin nach Wuhden sollte als Rundweg gestaltet 

werden 
o Route 2: Wanderweg an die Oder 
o Wanderweg 2 und 3 sollten parallel laufen 
o Route 2 als große Wanderrunde ab Ecke Altklessin bis zur Diplomatentreppe 

kenntlich machen 
o Wanderruten werden um 1 Route erweitert 
o Route 1: als Rundweg. Alte Handelsstraße ab Wuhden in Richtung Reitwein, 

Reitweiner Wald 
o Gaststättenhinweise für Reitwein/Lebus/Podelzig Unterdorf einarbeiten 
o Ortskern: in Kirchenruine soll Grabstätte Konrad von Burgsdorf erwähnt werden 
o Schrift tauschen auf Karte bei dem Adonisröschenbild und Zeisigberg 
o Bild Blick vom Zeisigberg mit Bild Blick von Wuhdener Bank austauschen 
o Fahrräder an Diplomatentreppe sollten längst zu sehen sein 
o Übernachtungsmöglichkeit/Pension in Podelzig muss noch geklärt werden 
o Gedenkstein in Wuhden (Anger) kenntlich machen durch Symbol 
o Kita soll mit benannt werden 
o Frau Schwander wird den Name des Weges (Wald und Wiesenweg) benennen, 

der am Zeisigberg endet (dort befinden sich Hinweisschilder auf einheimische 
Tiere und Pflanzen) 

o Rastplatz am Dorfteich soll kenntlich gemacht werden 
- Karte linke Seite 

o Roter Strumpf im Unterdorf soll kenntlich gemacht werden 
o kenntlich machen des Viadukts und des Spielplatzes 
o Denkmalsymbol gegenüber der Bushaltestelle (Ortsmitte) muss geändert werden 
o Kriegsgräber im Unterdorf kenntlich machen 
o Benennung des „Spargelweges“, falsch eingezeichnet, nur Wald- und Wiesen-

weg, keine Landstraße 
o Beschriftungen der Straße ändern, FW = Hauptstraße, Schulstraße = am Sport-

platz, Frau Marggraf vermerkt die Änderungen auf der Karte 
o Festwiese, Turnhalle und Sinnespfad sollen mit kenntlich gemacht werden 

- heutige Änderungen sollen erst in die Karte eingearbeitet werden 
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- Herr Große soll zur Korrektur eingeladen werden (Heimat- und Geschichtsverein soll mit 
anwesend sein im SOA (Sondersitzung nur zur Karte) 

 
Herr Große hat zum 31.01.2018 zur Gemeindevertretersitzung eine Einladung erhalten. Hier 
muss abgesagt werden, da die nächste GV erst am 14.02.2018 stattfindet 
 

- 19.02.2018 nächster Sozialausschuss (Herrn Große einladen) nur über Karte 
o mit Herrn Große soll abgesprochen werden, ob die Änderungen vorher mit ihm 

besprochen oder in der Sitzung des SOA beraten werden, da sehr viele Änderun-
gen) 

o Vorgehensweise soll abgesprochen werden (Frau Marggraf kümmert sich) 
 
Frau Marggraf 

- gibt Wanderschilder im Ort, die nicht mehr korrekt sind 
- Karte soll erst fertig gestellt werden, dann Ort ablaufen und kleine Schilder (von AIL) be-

gutachten, um neue Beschilderung im Ort aufzustellen 
 
4. Sonstiges 
Frau Marggraf 

- bittet um Aufstellung bzw. Darstellung der entstandenen Kosten und Einnahmen vom 
Gemeindezentrum der letzten 3 Jahre bis zur nächsten Sitzung am 19.02.2018! 

 
- Aufgabe für den Sozialausschuss: Inventarliste im Gemeindezentrum überprüfen, Liste 

eventuell Laminieren als Checkliste für Frau Wienke 
o Termin für Inventur: 19.02.2018, 17.00 Uhr 

 
Frauentagsfeier 
Frau Schwander 

- Herr Wolter würde mit seiner Gruppe kommen (hoher Kostenfaktor) 
- Herr Böttcher würde mit seinen Chormietzen kommen (nur Fahrkostenerstattung) 
- Beginn 15.00 Uhr 

 
- 5 Kuchen (alle Mitglieder und sachkundigen Einwohner bringen je 1 Kuchen mit) 
- Frau Schwander kümmert sich um Kaffeesahne etc. 
- Einräumen der Tische am 09.03.2018, 17.00 Uhr 
- Tischdeko von den Kreativfrauen 
- Frau Mittelstädt-Grützke wird die Kasse übernehmen 

 
- Ostermarkt 24.03.2018, 10 – 16.00 Uhr 

o Volksolidarität wird den Kuchenstand übernehmen 
 
Priesterschlucht 
Frau Schwander 

- Herr List ist bereit Samstags und Sonntags (jeweils 14.00 Uhr) kostenlose Führungen 
durchzuführen 

- bei schlechtem Wetter Führungen erst ab April 
- Bereitschaft, Gruppenführungen auch in der Woche (Tel.: 46 35 55) durchzuführen 

Frau Marggraf 
- Information der Führungen sollte in der Priesterschlucht bekannt gemacht werden! 
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Arbeitseinsatz 

- Arbeitseinsatz am 17.03.2018 
- Treffpunkt am Kitaspielplatz 
- Essen soll am Schloss gereicht werden 
- Kita denkt über eine Verlegung ihres Arbeitseinsatzes nach (Terminverschiebung even-

tuell vom 01.04. auf den 17.03.2018 
 
Kita 

- Tag der offenen Tür soll öffentlich mit Banner beworben werden 
- Werbebanner für Kita soll angefertigt und am Zaun der Kita befestigt werden 

 
Neujahrsempfang 
Frau Schwander 

- Hinweis und Bitte 
o Absprachen der Organisatoren sollten besser getroffen werden, bzw. sollten Or-

ganisatoren Beratungen zu Veranstaltungen besuchen 
o Neujahrsempfang und Feuer nicht an einem Tag durchführen 

 
Nächster Sozialausschuss 
Frau Marggraf 

- 19.02.2018, 17.00 Uhr vorher Inventur 
 
 
 

 

 

 

Iris Marggraf 
Vorsitzende 
des Sozialausschusses Podelzig 
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